

富硒「走俏」古城长安「回商」吟唱汉水情



活动现场

9月26日,西安大都荟广场人潮涌动,摩肩接踵。汉滨区农特产品消费扶贫线上线下展销活动在古城举行。招商、电商、工商和供销社联手,让秦巴汉水独有的富硒“山货”,成为城里人的“抢手货”。雁塔区工商联携手汉滨区工商联,民企力拔头筹,签订价值15万元的销售协议。

据悉,在全省扶贫“一盘棋”的部署下,西安市雁塔区、航天基地与安康市汉滨区“结对子”,开展跨区域帮扶行动,对口支援,协作共进,助力打赢脱贫攻坚战。本次线上线下展销,是两地共同启动消费扶贫月活动的一项重要内容。

汉滨区精心组织了茶叶、木耳、魔芋、香菇、大米、鸡蛋、蜂蜜和甘蔗酒等富硒食品参展。“四商”联动,各显神通,招商引来了有实力的企业,驻足留步;电商网红“晒哥晒妹”热捧力荐,走货频频;工商牵线搭桥,寻觅合作共赢商机,供销“832”平台,接单如梭;线上蜂拥而至,线下闻讯而来,市民采购热情万分。雁塔区委书记赵小林在汉滨区委书记王孝成等领导的陪同下巡展交流,倾情幽默地直播带货,掀起一波又一波促销高潮。

会场中,汉滨区工商联与雁塔区



四川秀美公司茶叶热销古城

工商联签订了价值15万元的消费扶贫协议,对口帮扶单位签订了购销合同。汉滨区政府办、互联网产业发展中心、农业农村局、经贸局、林业局、文旅局、市场监管局、扶贫局、供销社、工商联、招商服务中心、新闻中心、汉调二黄研究院等部门组织承办推介活动,并得到相关企业的支持协助。

文旅搭台,经贸唱戏。会前、会后汉滨文艺工作者进行了暖场和才艺表演,用灵动的艺术语言,讲述了新时代汉滨人的脱贫故事和对美好生活的向往,也给古城带来了一股浓浓的“富硒”味道。

女娲故里美 茶香醉山水

通讯员 熊荣军



柳伟 摄

走进女娲故里,贡茶之乡平利,映入眼帘的是“碧水蓝天马头墙,翠竹绿树映青山”的迷人风光。望着湛蓝天空,飘移白云,绿水青山,宁静茶园,每个初来乍到者都感觉仿佛进入了仙境。

“赏农耕文明、游美丽乡村”为主题的乡村旅游示范点,规划建设了生态茶园、水上乐园、农耕文化园、乡村客栈、传统作坊等一系列旅游项目,已经形成了“吃、住、行、游、购、娱”一体化的旅游格局。

好风景变好“钱”景

龙头村,是平利乡村振兴的缩影。2003年,平利在城关镇龙头村启动美丽乡村建设试点,实施生态环境、特色民居、观光农业、基础设施和基层组织建设“五大工程”,制定了“八个一、八个有”的建设标准,率先在陕西形成了美丽乡村建设的平利雏形。这里迅速兴起了农耕文化园、茶香观光园,建成了民俗客栈,成为全国美丽乡村建设、中国最美休闲乡村。

家住龙头村的姜才贵就在这如画卷般的环境下开了个农家乐,9月12日,他告诉笔者,伴随平利变得越来越美,农家乐生意也越来越好,周末和节假日时,收入少时上千元,多时可达上万元。姜才贵享受着山水变现带来的好处。

姜才贵致富的背景是龙头村的发展、龙头村的振兴。该村是平利县重点打造的以

如今,处处皆景的平利县,让生态之花结出了经济硕果。标准化贯穿美丽乡村规划、建设和管理的全过程,催生了一大批精品旅游村、五星乡村。“五美”新村优质生态旅游节点把美丽乡村从传统意义的小乡村转变成县域概念的大景区。

山水茶乡,全域风光

茶是平利的特色,平利种茶始于唐代,兴于明清,清朝享有“贡茶之乡”美誉。1974年,“茶旅融合”让村民走上脱贫致富之路。2019年,蒋家坪村,因茶致富、因茶兴业,在茶产业带动下,旅游业也蓬勃兴旺。茶真正成为蒋家坪村的支柱产业,做到了“一片叶子养活一方百姓”,实现了整村脱贫。2020年,蒋家坪成为中国美丽乡村“网红”打卡地,吸引游客纷至沓来。

但蒋家坪的“火爆”在平利绝不是个别,“生态·女娲·茶”是平利发展美丽乡村游的永恒主题。平利县把茶园休闲观光作为中国美丽乡村建设的重要景观来打造,把生态茶园、观光旅游和“五美”平利建设深度融合,实现山、水、茶、人的共生互融,让城市靓起来、村庄美起来、山丘绿起来,人文活起来,把平利逐步建成全域化大景区。

围绕“人不负青山,青山定不负人”的光辉论断,该县以“游女娲故里、品平利晒茶、赏美丽乡村”为品牌定位,坚持全域化大景区发展战略,按照精美县城、特色小镇、魅力村庄的布局,将平利打造成“道路是风景线、乡村是小公园、全县是大景区”的中国最美乡村。

如今,先后建成的天书峡AAAA级景区、长安AAA级景区、龙头村AAA级景区、桃花溪AAA级景区、马盘山AAA级景区、琵琶岛、长安镇、女娲山等八大景区已初具规模,形成“茶乡风情游·巴山风光游·人文景观游”三条旅游路线,把“乡村是小公园、全县是大景区”的中国最美乡村平利全域好风光展现在世人面前。

绿色理念绘就发展蓝图

党的十八大以来,平利县紧跟中央决策部署,平利县紧跟中央决策部署,在“八个一、八个有”的基础上,进一步细化制定了8大类72项量化指标,形成了《平利县美丽乡村建设标准》,按标准倾力打造生活美、生态美、产业美、城乡美、风尚美的“五美平利”蓝图。

2012年,平利县跻身“中国十佳最美乡村”。2016年,平利县的美丽乡村标准,被确定为陕西省“美丽乡村”建设地方标准。2019年,平利县被授予“新时代·中国最美乡村旅游目的地”荣誉称号。如今,平利突出“全面振兴、全域美丽、全民幸福”的目标,奋力创建乡村振兴先进县。

该县始终坚持“绿水青山就是金山银山”的理念不动摇,把保护蓝天绿地绿水净村美的自然环境作为乡村振兴的底色,先后建立健全了河长、路长、街长、林长、园长的“五长”长效监管机制,像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,让良好生态环境成为平利对外最响亮的特色名片。

李华枫一行来安考察文旅项目

本报讯(记者 吴苏)9月26日至28日,安康市开放发展高级顾问李华枫一行9人来我市进行商务考察活动,市招商和经合局、市文化和旅游局广电局等部门负责人陪同考察或出席相关活动。

李华枫一行先后前往瀛湖生态旅游区、安康博物馆、恒口开发区毛绒玩具五大中心、高新区及新安康门户区规划展览馆、石泉县蚕桑小镇、荷塘月色、醉美桑海、秦巴风情园、饶峰驿站等地。乘船考察了瀛湖景区康养、民宿、文旅项目,详细了解博物馆及毛绒玩具五大中心的运营情况,对文创产品开发、毛绒玩具产业链的完善给予了指导性建议,并听取了高新区

功能定位、城市规划、产业布局等基本情况进行介绍和发展成效,在深入了解了当地的山风光和旅游发展现状后,考察团成员对在我市投资表现出浓厚的兴趣。

随后的座谈会上,市招商局和经合局部门负责人向考察团详细介绍了全市的区位优势、发展现状和有关投资的优惠政策,同时希望通过此次考察洽谈,开展意向性投资合作。作为考察团代表,李华枫表示,这次来安考察感触颇多,考察结束后将对有关文旅、康养等项目进一步分析,加快推进包括特色小镇建设、文创产品研发、中医药康养等项目的合作进程,共同推动安康经济社会实现高质量健康发展。

市住建局:消费扶贫展销忙

本报讯(通讯员 张姗)9月27日下午,市住建局(市人防办)在汉城国际商业街举办市住建局消费扶贫产品展销活动,此次消费扶贫展销活动以促进扶贫产品销售、构建社会扶贫长效机制为目标,以“消费助扶贫、人人皆可为”为主题,通过现场展销、线下销售、直播带货、组团销售等方式,展销帮扶村特色优质农副产品,为决战决胜脱贫攻坚贡献住建力量。

展销现场,人头攒动,大米、食用油、蔬菜、水果、蜂蜜、干货等各类农产品琳琅满目,来自住建

系统的干部职工和各爱心企业的员工们纷纷来到展台前购买农特产品。本次活动共组织5个村和社区参与,筹备有干货、农作物、土特产、肉类等产品,活动现场共计销售出6万余元农副产品。

市住建局系统全体干部职工、博泰投资公司、兴安集团公司、宏远集团公司、城建集团公司、长达监理公司有关领导和职工代表,关庙镇汪堰村、关家镇小关村、谭坝镇新华村、后沟村第一书记和党支部书记等500余人参加了此次展销活动。

汉阴林业局:绿化工程享生态红利

本报讯(通讯员 祝小康)今年以来,汉阴县林业局争取省市专项资金402万元,大力实施汉阴县生态环境修复道路绿化工程。

在全县聚力打造的千亩富硒猕猴桃园区实施高规格绿化、美化,绿化园区主干道5.2公里,生产道路9.8公里,研发中心一处,共计栽植北美海棠6441株,冬红海叶石楠球1338株,红花继木球240株,草本花卉1500平方米;太行村道路绿化18公里,共计栽植各类苗木7553余株;实施五一村道路绿化工程,栽植苗木1022株,

培育绿化示范点50户,力争打造为市级生态文化示范村;绿化东风村道路6公里,栽植银杏727株,同时搭配栽植美丽的格桑花,形成风格独特的乡村旅游道路绿色长廊。

据悉,该工程在城关镇中坝村、五一村、河池镇东风村、平梁镇太行村实施乡村道路绿化48.8公里,节点绿化4处,着力提升了道路绿化品位,让沿线群众共享生态建设红利,为建设绿色、生态、富美的新汉阴贡献了林业力量。

“消费扶贫 832”农特产品上高台

本报讯(通讯员 陈涛)“感谢县人大帮扶,今年元月我们公司成为了‘消费扶贫 832’平台的商家,从元月至今,平台的销售额已经有310多万。”在汉阴县平梁镇太行村,陕西汉阴愚公花椒农业公司负责人曾兆敏欣喜的向笔者说到。

近日,笔者走进太行村愚公花椒包装车间,车间里一片繁忙的景象,工人们正忙碌着加紧包装来自“消费扶贫 832平台”的订单。

据曾兆敏本人介绍,陕西汉阴愚公花椒农业公司是一家从事花椒种植、加工、销售于一体

的农业企业,由于消费扶贫效果好,加之汉阴县的农产品符合“消费扶贫 832”平台的条件,依托公司的平台上架了20多种农产品,有花椒、菜籽油、食用菌、粉条、大米等,都是来自全县的农业种养专业合作社,目前销售一片喜然。

自脱贫攻坚以来,县人大机关紧扣发展产业是实现脱贫的根本之策,采取“走出去、引进来”的方式,助力太行村大力推进产业发展。截至目前,太行村发展花椒种植2200亩、茶叶种植1000亩、香椿种植350亩。

茨沟镇:农产品“出村进城”

本报讯(记者 张世虎 通讯员 刘杨)9月26日,由汉滨区茨沟镇主办,安康市村村丰供销农业有限公司承办的“相约生态茨沟、采购农家山货、助推脱贫攻坚”消费扶贫活动,在中心社区广场成功举办。茨沟镇各村特色农产品集中展销,吸引众多民众到场选购。

活动主会场,茨沟镇党委书记马金乾做了热情洋溢的致辞;镇长鲁波现场和安康中实实业有限公司、安康福源餐饮管理有限公司、安康市汉滨区盛裕祥商贸有限公司签订了农超、农商对接初步签订合作框架协议;安康中实实业有限公司总经理陈元银、安康村村丰供销农业有限公司总经理朱锋做了发言;参会的市、区领导为支持消费扶贫,助力脱贫攻坚先进企业颁发了荣誉证书。

在茨沟集市两旁,近600余名群众带来自家生产的各类农副产品,所有产品分门分类依次排列,品种齐全,种类繁多,琳琅满目。近3000余名参加活动人员,精挑细选,精心选购。经初步统计,活动当天,当地群众共销售山货30余万元,茨沟电商中心当日获得订单500余份。

近年来,该镇立足资源优势,借助脱贫攻坚政策优势,大力发展区域特色经济,先后建成了香菇、核桃、魔芋、养蜂等9大主导产业和清酒、油菜油、豆腐制品三条农产品加工线。奋力推进茨沟“六个基地建设”:党性教育基地、米核桃生产基地、粮油示范基地、观光体验基地、峡谷漂流基地和山货交易基地建设。此次活动成功举办,更有助于茨沟农产品推广、文旅产业发展。

铁佛寺镇:猕猴桃甜了李庄村

本报讯(记者 吴苏)临近中秋节,位于汉阴县铁佛寺镇李庄村的猕猴桃园客流如云,来自县城周边的群众纷纷走进果园,体验亲自采摘的乐趣。

家住县城解放路的李先生,一大早便驱车带着家人来到果园采摘猕猴桃,不一会儿,甜香四溢的果子便堆满了后备箱。“早就听说李庄村种的猕猴桃,所以趁着快过节了,赶紧买点,自己体验采摘别有一番乐趣在,而且这个猕猴桃生长在山清水秀的铁佛寺镇,是正宗的生态农产品,吃着就和小时候野外采摘的味道一样。”

据果园主人,也是李庄村副支部书记的高洪祥介绍,2018年,村上为了发展产业,便由他牵头引进了5亩左右的红心猕猴桃进行试种。“当时也不知道种猕猴桃效益咋样,所以也不敢大面积种植,今年是挂果头一年,虽然果子有点小,但是结的多不说,味道还加好。明年我们将扩大种植面积,吸纳更多村民加入到种植猕猴桃的产业中来,形成规模化,带动村民致富,加速产业兴旺,早日实现乡村振兴。”

为增强群众产业发展信心,观音河镇人大主席团积极探索,创新了人大代表“四个一”(听取一项产业发展专项报告、建立一套产业学习考察机制、发展一项长效产业、包抓一个产业示范村)助力产业扶贫工作,鼓励全镇各级人大代表积极发展产业,充当表率,采取村集体“三个一”合作规模种植示范与农户分散种植相结合的方式,“做给群众看,带着群众干”,稳步推进猕猴桃

观音河镇:代表“带”出好产业

本报讯(通讯员 张欣欣)金秋九月,翠果飘香,汉阴县观音河镇的生态猕猴桃迎来了丰收。“今年是第一年挂果,请你们都来尝一尝,保证甜掉牙。”该镇中坪村的人大代表黎海霞看着硕果累累,笑着邀请道。

为增强群众产业发展信心,观音河镇人大主席团积极探索,创新了人大代表“四个一”(听取一项产业发展专项报告、建立一套产业学习考察机制、发展一项长效产业、包抓一个产业示范村)助力产业扶贫工作,鼓励全镇各级人大代表积极发展产业,充当表率,采取村集体“三个一”合作规模种植示范与农户分散种植相结合的方式,“做给群众看,带着群众干”,稳步推进猕猴桃

桃产业发展,2017年该镇将猕猴桃确定为全镇主导产业,2018年在中坪村六组建成了300亩的标准化核心产业示范区,如今已取得了初步成效。

为打造“生态猕猴桃”品牌,该镇猕猴桃从种苗下到果子成熟全部采取生物防虫的管护方式。在镇党委、人大主席团的指导下,以代表小组为单位,白天代表带着技术人员到群众产业地里进行现场实地授课,晚上茶余饭后,又将群众院落变成了学习种植、管护技术的“大课堂”,讨论产业、交流经验的主要“阵地”。通过各级人大代表主动参与、积极作为,观音河镇推动猕猴桃产业不断发展壮大,为稳定脱贫、增强扶贫“造血”功能贡献代表力量。

双龙镇:发挥人大力量 助推乡村振兴

通讯员 汪少茸

近年来,汉滨区双龙镇人大主席团以“四同一建设”为抓手,以创先争优积分制为指引,积极探索人大规范化建设新思路,认真履行法律赋予的职权职责,进一步提升了人大工作的内生动力,有力推动了人大工作规范开展,提升了全镇经济发展、社会稳定、民生改善、脱贫攻坚、乡村振兴等重点工作的成效。

该镇人大紧扣党委、政府重点工作,结合全镇经济建设大局,积极履行人大监督检查职责。2019年组织部分区镇人大代表

分别对镇内安岚高速公路建设项目及强军生态养殖场助力脱贫攻坚情况开展了视察活动。同时紧紧围绕全面高质量打赢打好脱贫攻坚战这一政治任务和中心工作,成立了由镇人大主席任组长的人大代表参与结对帮扶活动领导小组,明确每名人大代表联系帮扶2户建档立卡贫困户,把辖区的各级人大代表走访选民活动与脱贫攻坚工作有机地结合起来。定期组织全体代表参加“人大代表参与脱贫攻坚”工作动员会及

相关业务知识培训会,进一步提高了代表们参与脱贫攻坚的业务水平,提升了镇村干部依法履职能力。

2019年以来,该镇更是坚持把人大代表工作站建设作为“四同一建设”的重要内容,着力打造人大代表高效化、规范化活动平台。截至今年初,已开展了第一批3名人大代表述职评议工作,有效改进了工作作风,提高了代表的履职能力和工作水平。